Volontariato e Crisi Economica. L’imperativo etico della solidarietà.
Sabato 18 ottobre, presso la sede Universitaria di Astiss - Asti Studi Superiori in Piazza de’ André, l’Associazione onlus “Bioetica & Persona” organizza un convegno dal titolo “Volontariato e Crisi Economica. L’imperativo etico della solidarietà” che costituirà una qualificata occasione di confronto e riflessione sulle tematiche del volontariato e sui modelli da adottare per la tutela globale della persona.
La lettura magistrale, moderata dal Prof. Enrico Larghero, verrà tenuta dal Prof. Arnaldo Pangrazzi m.i., Professore straordinario di Pastorale sanitaria al Camillianum di Roma, che, nelle ultime tre decadi, è intervenuto a numerosi Congressi e Convegni nazionali e internazionali e ha animato corsi, seminari e settimane intensive per laici, professionisti del mondo della salute e del volontariato, sacerdoti e religiose in Europa, Africa, Asia, Americhe e Australia. Tra i temi che tratterà vi sono la formazione e l'animazione del volontariato, l’umanizzazione dei luoghi di prima accoglienza e di cura, l’approccio globale alla sofferenza, anche in relazione alla sua grande esperienza a livello nazionale e internazionale. Nella successiva Tavola Rotonda, moderata dalla Dr. ssa Donatella Ciaceri, Bioeticista e Medico della Direzione Sanitaria del’Ospedale Cardinal Massaia, interverranno professionisti del Mondo Sanitario (Livio Carmino, Medico Anestesista-Rianimatore e Mariangela Musso, Infermiera di Emodinamica, Bioeticista) che da anni si dedicano al volontariato internazionale, Don Dino Barberis, in qualità di Delegato Vescovile per la Carità che da sempre è in prima linea nelle nostre periferie esistenziali e lo stesso Prof. Pangrazzi. Le riflessioni conclusive della giornata di studio sono affidate a S.E.R. Monsignor Francesco Ravinale Vescovo di Asti.
Alla Prof. ssa Tiziana Stobbione, Presidente dell’Associazione onlus “Bioetica & Persona” di Asti, nonché Direttore dell’Ufficio diocesano per la Pastorale della Salute, che aprirà e guiderà i lavori del convegno, è stato chiesto di illustrare le scelte e le motivazioni che hanno condotto a programmare questo evento: «Il 23 Luglio 2014», risponde, «l’ISTAT ha diffuso i dati della rilevazione nazionale sulle “Attività gratuite a beneficio di altri”, cioè sul volontariato, in cui si stima che 6,63 milioni di italiani nel 2013 abbiano svolto un lavoro volontario, definito come “attività prestata gratuitamente e senza alcun obbligo”, per almeno una volta al mese. Inoltre, secondo quanto sostenuto da G. Rusconi nel 2013 (L’impegno, Ed. Rubbettino), il contributo delle associazioni di volontariato cattolico in Italia nell’ambito della sanità, dell’assistenza ai migranti, della lotta contro l’usura e la droga, sostengono una buona quota di quell’onere economico che, altrimenti, insisterebbe sulle casse pubbliche. Come ha detto Benedetto XVI “Il lavoro di volontariato come servizio di carità è divenuto un elemento universalmente riconosciuto nella nostra cultura moderna. Ciononostante le sue origini sono ancora visibili nella particolare sollecitudine cristiana per la tutela, senza discriminazioni, della dignità della persona umana creata a immagine e somiglianza di Dio”. Per queste motivazioni dalla nostra Associazione è partito l’input ad approfondire e valorizzare il ruolo del volontariato e della sua opera, che oggi trova, sicuramente, maggiori difficoltà di realizzazione legate all’attuale contesto economico, ma che costituisce, ormai, contributo imprescindibile alla gestione non solo delle emergenze straordinarie ma, ahimè, del quotidiano. Da qui la risposta al richiamo di Papa Francesco all’imperativo etico della solidarietà, come impegno di vita e testimonianza concreta di attenzione agli ultimi».
Per il convegno è stato effettuato l’accreditamento ECM per tutte le professioni sanitarie e sociali.
Per Informazioni e iscrizioni contattare la segreteria organizzativa: signora Paola Franco tel. 333/7729572, e-mail: pfranco@asl.at.it, e signora Giusi Macchia tel. 328/7115368.

